Kolokwium z Rachunku Prawdopodobienstwa I*
grupa I, 24 kwietnia 2019

Sposrdd ponizszych szesciu zadan nalezy wybraé pieé i napisaé¢ petne rozwigzanie kaz-
dego z nich na osobnej kartce podpisanej u gory imieniem, nazwiskiem, numerem indeksu
oraz numerem grupy (grupa I). Kazde z zadan bedzie oceniane w skali 0-10. Mozna (i
nalezy) wykorzystywaé fakty udowodnione na wyktadzie i ¢wiczeniach.

1.

Zmienne X, Y, Z sa niezalezne i maja rozklad normalny o Sredniej 1 i wariancji 9.
Dla jakich t € R
f(t) :=Eexp(t(X +Y —22)?%) < o0?

Oblicz wartosé f(t) w punktach skonczonosci.

. Klase liczaca 22 chtopcow i 18 dziewczynek podzielono w sposéb losowy na 10 grup

czteroosobowych. Niech N oznacza liczbe grup ztozonych z dwdch chtopcow i dwdch
dziewczynek. Znajdz warto$é oczekiwana i wariancje N.

Zmienne 0, X 1Y sa niezalezne, przy czym P(6 =1) =1 —-P(0 =0) = 2/3, X ma
rozklad jednostajny na przedziale [0, 5], a Y rozklad wykladniczy z parametrem 1.
Sposréd zmiennych losowych 36 + X, 6X? oraz X + Y wskaz te ktére maja rozktad
ciagly i wyznacz ich gestosé.

Niech f bedzie losowo wybrana funkcja z {1,...,8} w {1,2,...,16}. Oblicz prawdo-
podobienstwo tego, ze

i) f(5) =71,

i) f(2) < f(5),

iii) f przyjmuje wartosé 4.

Liczba jajeczek zlozonych przez owada ma rozklad Poissona z parametrem 6. Z kaz-
dego jajeczka (niezaleznie od pozostalych jajeczek) z prawdopodobienstwem 1/2 wy-
kluwa sie owad.

a) Jakie jest prawdopodobienstwo wyklucia sie doktadnie k owadéw?

b) Wiemy, ze z jajeczek wykluly sie 4 owady. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze owad
zlozyt wiecej niz 4 jajeczka?

Znajdz ciag (an)n>0 taki, ze dla kazdej zmiennej losowej X o wartosciach catkowitych

EX* =" a,P(|X| > n).
n=0



Kolokwium z Rachunku Prawdopodobienstwa I*
grupa II, 24 kwietnia 2019

Sposrdd ponizszych szesciu zadan nalezy wybraé pieé i napisaé¢ petne rozwigzanie kaz-
dego z nich na osobnej kartce podpisanej u gory imieniem, nazwiskiem, numerem indeksu
oraz numerem grupy (grupa II). Kazde z zadan bedzie oceniane w skali 0-10. Mozna (i
nalezy) wykorzystywaé fakty udowodnione na wyktadzie i ¢wiczeniach.

1.

Zmienne 0, X 1Y sa niezalezne, przy czym P(6 =1) =1 —-P(0 =0) = 1/4, X ma
rozklad jednostajny na przedziale [0, 3], a Y rozklad wykladniczy z parametrem 1.
Sposréd zmiennych losowych X + Y, §X? oraz 20 + X wskaz te ktére maja rozklad
ciagly i wyznacz ich gestosé.

. Liczba jajeczek ztozonych przez owada ma rozklad Poissona z parametrem 5. Z kaz-

dego jajeczka (niezaleznie od pozostalych jajeczek) z prawdopodobienstwem 0.8 wy-
kluwa sie owad.

a) Jakie jest prawdopodobienstwo wyklucia si¢ doktadnie k owadéw?

b) Wiemy, ze z jajeczek wykluly sie 3 owady. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze owad
ztozyl wiecej niz 3 jajeczka?

Zmienne X, Y, Z sa niezalezne i maja rozklad normalny o Sredniej 2 i wariancji 4.
Dla jakich t € R
f(t) :==Eexp(t(2X +Y —32)?) < o0?

Oblicz wartosé¢ f(t) w punktach skonczonosci.

Klase liczaca 20 chlopcéw i 16 dziewczynek podzielono w sposéb losowy na 12 grup
trzyosobowych. Niech N oznacza liczbe grup zlozonych z samych chlopcow. Znajdz
wartos¢ oczekiwana i wariancje N.

. Znajdz ciag (an)n>0 taki, ze dla kazdej zmiennej losowej X o wartosciach catkowitych

[e.e]
EIX]? =Y anP(IX| > n).
n=0

Niech f bedzie losowo wybrana funkcja z {1,...,10} w {1,2,...,15}. Oblicz praw-
dopodobienstwo tego, ze

i) f(3) =2,

ii) f(3) < f(5),

iii) f przyjmuje wartosé¢ 8.



